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VERBALE N° 42/2023

SEDUTA DEL 10 ottobre 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno 10  (dieci)  del  mese  di  ottobre,  la  Commissione  Controllo  è
convocata, in sede referente (ex art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale), in modalità telematica,
secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo
2022, alle ore 12.00 con il seguente ordine dei lavori:

- Comunicazioni del Presidente;
- Audizione del Presidente di Newlat Food Spa Angelo Mastrolia;
- Varie ed eventuali.

Per  la  segreteria  della  Commissione  Controllo  è  presente  telematicamente  Stefano Mugnai  ed  è  altresì
presente Mario Rizzuti per la diretta streaming.

Alle ore 11.59 è presente telematicamente il Consigliere Ubaldo Bocci.
Alle ore 12.00 è presente telematicamente la Consigliera Francesca Calì.
Alle ore 12.01 è presente telematicamente il Consigliere Emanuele Cocollini.
Alle ore 12.03 è presente telematicamente il Consigliere Lorenzo Masi.
Alle ore 12.05 è presente telematicamente il Consigliere Angelo D’Ambrisi.
Alle ore 12.06 è presente telematicamente il Consigliere Nicola Armentano.

Il  Segretario della Commissione Consiliare Controllo procede all’appello nominale dei componenti della
Commissione. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Commissione consiliare Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI 

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE LETIZIA PERINI (ASSENTE) FRANCESCO PASTORELLI

E’ presente telematicamente il Presidente di Newlat Food Spa Angelo Mastrolia. 

Il Presidente Cellai apre la seduta alle ore 12.07, ringrazia e saluta i commissari e l’ospite e lascia la parola al
Presidente Mastrolia affinché illustri l'andamento della società Centrale del Latte.

Il Presidente Mastrolia afferma che la società è quotata in borsa e che anche l’ultimo semestre del bilancio si
è  chiuso in maniera  positiva,  afferma che i  rapporti  con il  Comune nella  fase iniziale  sono stati  molto

Palazzo Vecchio                                                            Tel.  055 2768248                            
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione.controllo@comune.fi.it – http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



                                           

                                                                         

STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                                                      Commissione Consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                                                                Controllo Enti Partecipati           

positivi, anche perché insieme al Comune controllano l’area Mercafir. Il progetto sull’area Mercafir si è un
po’  arenato e  pertanto afferma che loro sono diventati  un po’  polemici  col  Comune poiché ritiene che
l'approccio e la gestione della Mercafir sia molto negativa per tutti i soci. Afferma che la gestione di tale area
è assolutamente sbagliata.

Il Consigliere Cocollini chiede se la situazione dell’area Mercafir è in stallo o se c’è stata una vera e propria
rottura.

Il  Presidente Mastrolia afferma che su Mercificar non hanno capito il perché il  Comune abbia all’inizio
manifestato  un  grande  interesse  su  quell'area  per  riqualificare  e  dare  servizi  alla  città,  potendo  anche
approfittare dei fondi del PNRR; su tutte queste cose sono state spese tante parole, ma non è stato fatto nulla.
Afferma che come soci hanno il 25% da soli e che un'infrastruttura del genere poteva permettere la creazione
di un hub strategico per il food, per altro con dei fondi a disposizione. Afferma che vi è stata una gestione
assolutamente inefficace dove non è stato realizzato il nulla più assoluto. Afferma che inizialmente aveva
apprezzato l'entusiasmo del Sindaco, ma poi si è fatto nulla e che quella struttura sarà un problema per il
Comune fra qualche anno. Afferma che questa scelta a dir poco imprudente da parte del Comune è a suo
avviso inspiegabile. Il bilancio di Mercafir nel 2022 è stato di fatto in perdita. Afferma che ha avuto la
percezione che qualcuno non abbia gradito che la sua società, in quanto soci, si sia messa a disposizione.
Afferma che secondo lui il Presidente di Mercafir non ha lavorato bene.

Il Consigliere Bocci chiede quanto la mancata disponibilità da parte del Comune sia costata a loro.

Alle ore 12.20 si collega il Consigliere Dmitrij Palagi.

Il Presidente Mastrolia afferma che loro hanno un prezzo di ricarico della partecipazione che è storico e non
si è svalutato, ma se lo si valuta sulla mancata opportunità allora afferma di aver avuto un grande svantaggio.
Afferma che loro avevano pensato ad un investimento di 100 milioni di Euro, mentre il Comune non avrebbe
messo mano al portafoglio.

Alle ore 12.29 si collega il Consigliere massimo Fratini.

Il Consigliere Pastorelli afferma che è un po’ sorpreso da questa audizione che aveva all’ordine del giorno la
Centrale del Latte e non sulla Mercafir e non si è ancora parlato della Centrale del Latte.

Il Presidente Mastrolia afferma di aver evidenziato che l’unico punto che la Centrale ha avuto come negativo
è quello sul mancata valorizzazione della Mercafir e che ha affermato che tutti i dati della Centrale del latte
sono pubblici e sono sul loro sito e anche l’ultima semestrale è positiva. La situazione finanziaria da quando
è  stata  acquisita  è  migliorata,  sia  sotto  il  profilo  dell’indebitamento,  che  del  fatturato.  Conclude  che
l'andamento dell’attività è positivo.

Il Consigliere Cocollini afferma che invece lui ritiene appropriato il riferimento alla mancata valorizzazione
dell’area  Mercafir.  Sottolinea  la  bontà  della  situazione  finanziaria  ed  economica  di  Centrale  del  Latte.
Afferma inoltre che di tutto quello che è stato detto sull’area Mercafir non vi è traccia nei bilanci di Mercafir.

Il Presidente Mastrolia afferma che nel 2021 è stata fatta un’apposita assemblea per la valorizzazione di
Mercafir.

Il Consigliere Cocollini chiede di audire Mercafir su questo punto.
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Il Consigliere Conti afferma che nei documenti di bilancio si dà conto di quello che si è fatto e non di ciò che
si poteva fare ma poi non si è fatto. Sulle motivazioni afferma che l’oggetto della Commissione sia cambiato
ed allora chiede l’audizione dei vertici di Mercafir anche per avere un contraddittorio corretto. Chiede quali
siano stati i progetti per la valorizzazione alla filiera locale.

Il  Presidente  Mastrolia  afferma che hanno garantito  alla  Centrale  di  Firenze una grande attenzione agli
investimenti  tecnologici  per  permettere  all’azienda  di  essere  competitiva,  attualmente  è  in  corso  un
investimento di 2,5 milioni di Euro per la produzione e commercializzazione di nuovi prodotti, anche perché
negli ultimi anni le famiglie sono sempre più orientate verso prodotti a lunga conservazione e quindi il latte
fresco ha molto meno mercato. Afferma che si è sempre cercato di premiare la filiera toscana con margini
anche vantaggiosi.

Il Consigliere Bocci concorda con quello che ha detto il consigliere Conti sulla necessità di incontrare i
vertici di Mercafir, afferma che è del tutto normale che si chieda al nostro ospite notizie su tutte le questioni
che riguardino la Centrale del Latte e delle sue partecipate.

Il Consigliere Palagi afferma che non trova strano che si possa discutere di tutti i temi che riguardano la
società quindi anche Mercafir, chiede però notizie su delle dichiarazioni riportate dalla stampa sul pagamento
agli allervatori dell’area del Mugello, un articolo molto preccupante per la zootecnia locale.

Il Presidente Mastrolia afferma di aver risposto all’articolo e che li ha invitati ad un dibattito pubblico per
poter evidenziare che mai come in questo momento gli allevatori stiano guadagnando. Questo perché i costi
sono alimentazione bestiame, energia elettrica e mano d’opera. Afferma che fino ad un anno fa il prezzo base
del latte era 36 centesimi di Euro al litro ed oggi è di 52 centesimi di Euro ed i prezzi di produzione sono
sostanzialmente uguali. Afferma che a questa sua risposta, che è stato ripresa dalla stampa, le associazioni
hanno rifiutato il confronto. Aggiunge che Mukki ha riconosciuto da sempre alcuni centesimi in più alle
filiere, ma che il consumatore è disposto a pagare qualcosa in più per un prodotto locale, ma solo qualcosa di
più, non molto di più.

Il Consigliere Armentano afferma di voler rimarcare il metodo con cui questa Commissione si è incardinata
per il fatto che ogni volta in cui si è chiamata una partecipata ci si è limitati a fare un focus su quelle che
sono le azioni, gli sviluppi, le criticità e le buone performance di quell’azienda. Afferma di essere rimasto
sorpreso  da  alcune  affermazioni,  riconoscendo  al  contempo  le  capacità  dell'imprenditore  suffragate  dai
numeri che ha fornito alla Commissione. Apprezza anche il fatto che si continui ad investire.

Il Consigliere Pastorelli ringrazia il Presidente Mastrolia e chiede se l’aumento di utile sia stato davvero
molto consistente.

Il Presidente Mastrolia spiega le ragioni dell'aumento dell’utile.

Il Consigliere Pastorelli chiede informazioni sulla premialità alla filiera locale.

Il Presidente Mastrolia spiega che assorbono il 100% degli allevatori che hanno sempre fornito la Centrale
del Latte assicurando continuità.

Il Consigliere Pastorelli chiede notizie sui progetti sociali e sull’aumento di beni di prima necessità, latte
compreso.
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Il Presidente Mastrolia afferma che un litro di latte è aumentato dai 20 ai 25 centesimi di Euro a litro, negli
ultimi mesi afferma di aver pagato 16 centesimi in più agli allevatori, questo significa che la parte più rile-
vante degli aumenti è andata agli allevatori. 

Il Presidente Cellai chiede cosa avviene allo stabilimento di Firenze.

Il Presidente Mastrolia afferma che quello di Firenze è uno degli stabilimenti più importanti ed adesso si
stanno facendo degli investimenti per produrvi anche i dolci, non più solo latte. Inoltre afferma che Firenze
ha un laboratorio che insieme a Parma è diventato uno dei due laboratori di riferimento per l’intero gruppo,
ed a  Firenze vi lavorano circa 140 persone.

Il Presidente Cellai afferma che siamo in attesa della nomina del nuovo Presidente di Mercafir e afferma che
si impegna a fare la più ampia audizione di Mercafir, anche con rappresentati della Giunta.

Il Consigliere Fratini ringrazia il presidente Mastrolia ed afferma di essere figlio di un lattaio, detto ciò affer -
ma che non gli risulta che vi siano altri Comuni coinvolti nella produzione del latte. La specificità fiorentina
deriva da una scelta fatta dall’allora Sindaco la Pira, alla luce di ciò vuol richiamare l’attenzione anche alle
radici di questa specificità fiorentina, afferma pertanto che si deve essere dalla parte dei cittadini e della filie-
ra legata al territorio. Afferma che per avere l’appoggio politico occorre mantenere questo legame col territo-
rio.

Il Presidente Mastrolia afferma di dover e voler mantenere il legame col territorio senza però perdere di vista
la competitività. Ritiene che in questi tre anni e mezzo di gestione sia stato fatto un importante lavoro di risa -
namento e di rilancio che ha garantito la filiera ed afferma che è loro interesse mantenere la filiera e mante -
nere un rapporto col territorio. Auspica di poter continuare in questo percorso positivo sottolineando che in
Toscana occupano direttamente 600 persone.

Il Consigliere Cellai ringrazia l’ospite e, non essendoci state osservazioni o richieste di modifica, dichiara
che il verbale della Commissione Controllo del 03.10.2023 si intenda come approvato.

Fatto  l’appello  finale,  alla  riunione  hanno  partecipato  le/i  seguenti  Consigliere/i  della  Commissione
Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI 

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI
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COMPONENTE LETIZIA PERINI (ASSENTE) FRANCESCO PASTORELLI

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 31.10.2023.

                  Segretario                                                                       Il Presidente                               

           Stefano Mugnai                                                                              Jacopo Cellai                         
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